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Circulară
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale din Arhi
episcopia ortodoxă română de Alba - lulia şi Sibiu
Nr. 9285 Preş.

îngrijirea de sănătatea 
poporului

V rem urile noui, pe de o parte 
prin greutăţile lor, pe de alta prin 
duhul care le însufleţeşte, impun o 
tot mai mare apropiere de cei lip
siţi şi obijduiţi. Necazurile lor cele 
multe trebue uşurate şi suferinţele 
lor alinate, căci conştiinţa contim
porană nu mai suportă nepăsarea 
omului faţă de aproapele său, ci e 
stăpânită de o puternică tendinţă 
de înfrăţire şi de comuniune.

Ideea naţională s'a transformat 
şi ea din teorie şi declamaţie în 
sim ţem ânt al solidarităţii şi al obli
gaţiei de ajutorare a fiecărui membru 
al neam ului.

Preoţim ea noastră trebue să fie 
în fruntea acestor tendinţe generoase 
ale tim purilor nouă, cari sunt atât 
de adecvate duhului evangheliei şi 
tradiţiei de muncă pentru popor a 
înaintaşilor noştri.

Intre grijile de căpetenie ale 
preoţim ii noastre trebue să stea 
astăzi şi cea pentru sănătatea popo
rului. Boala este una din cele mai 
mari nenorociri ce poate lovi pe un 
om, căci îi ia orice putere de-a se 
mai strădui pentru câştigarea pânii 
sale şi a celor apropiaţi ai săi. 
Problema sănătăţii interesează de 
asem enea în mare măsură neamul 
ca totalitate, căci o şubrezire a 
sănătăţii fiilor lui, pune în pericol 
însăşi puterea lui de apărare şi de 
viaţă.

Preotul care poartă pe umerii 
lui dubla răspundere de îndrumător 
duhovnicesc şi naţional al poporului, 
trebue să acorde de aceea un in
teres cât se poate de mare acestei 
probleme.

Purtaţi de acest gând, am in
stituit încă de mulţi ani „Dum ineca  
bolnavilor“, în a doua săptămână 
din postul mare, pentru a atrage 
atenţiunea preoţim ii noastre cât mai 
mult asupra datoriilor sale în legă
tură cu cei bolnavi. Am înregistrat 
fapte mişcătoare de samarineni mi
lostivi pe urma îndemnurilor ce 
le-am dat, dar problema e mare şi 
trebue studiată din toate laturile ei.

Acum mi s’a cerut sprijinul 
pentru o acţiune mai largă de aju
torare a celor bolnavi şi de întă
rirea sănătăţii poporului. Federala  
„înfră ţirea“ din Sibiu, în frunte cu 
directorul ei dl I. N. Ciolan, a luat 
iniţiativa întem eierii unei coopera
tive sanitare pe seama populaţiei 
sărace din acest judeţ. In schimbul 
unei contribuţii minimale, cei bol
navi vor avea doctori şi m edica
mente în mod gratuit,

Am  crezut de datoria Noastră 
să stăm în fruntea acestei acţiuni 
creatoare de viaţă nouă în satele 
noastre, pe urma căreia să răsară 
tot mai deasă şi mai măreaţă fapta 
creştină, isvorâtă din milă şi credinţă.

In realizarea scopurilor sale, 
cari sunt înfăţişate în apelul şi sta
tutele cari au fost trimise preoţilor 
noştri din judeţul Sibiu, cooperativa  
sanitară trebue să găsească sprijinul 
cald al preoţim ii noastre.

De aceea îndemnăm pe toţi cu
cernicii noştri preoţi din judeţul 
Sibiu, deocamdată, ca împreună cu 
învăţătorii, notarii, preşedinţii de 
cooperative şi alţi fruntaşi din fie
care comună să sprijinească această 
acţiune şi constituindu-se într'un
comitot do iniţiativa looalä, pro-
page această idee între credincioşi, 
îndemnându-i ja parte la con
stituirea cooperativei sanitare: „Să
nătatea N eam ulu i“.

întrucât nu s'ar fi făcut până 
acum, fiecare preot va lua îndată 
legătura cu învăţătorii, notarul şi 
preşedinţii de cooperative din pa
rohia sa şi împreună vor întocmi 
planul activităţii ce trebue desfă
şurată pentru luminarea şi îndru
marea credincioşilor în scopul în
scrierii lor în această cooperativă.

Prin predici, prin consfătuiri 
şi îndemnuri dela om la om, în di
ferite ocaziuni, cucernicii noştri 
preoţi vor căuta să-i convingă să 
adere la o instituţie care le va fi 
de cel mai mare folos.

Celor mai înstăriţi preotul le 
va pune la inimă datoria lor de-a 
sprijini cât mai mult această insti
tuţie pusă în slujba aproapelui, iar 
celor săraci, cari ei vor fi cei mai 
ajutaţi, le va lumina mintea şi-i va 
îndemna ca şi din puţinul ce-1 au 
să dea ceva înscriindu-se ca mem
bri la cooperativa sanitară spre a 
se putea bucura ei cei dintâi şi 
în cea mai largă măsură de bine
facerile ei.

Rezultatele muncii ce o va des
făşura fiecare preot cu această oca- 
ziune, vor putea fi apreciate după 
numărul credincioşilor cari vor da 
urmare sfaturilor şi îndemnurilor 
de-a se înscrie în această coope
rativă.

Cooperativa sanitară: „Sănă
tatea Neam ului“ a fost constituită 
în adunarea ei generală ţinută Du
minecă în 8 August, la Sibiu, sub 
presidenţia Noastră şi cu partici
parea multor reprezentanţi ai sa
telor din judeţul Sibiu. Statutele 
ei au fost votate cu bucurie şi a c ’ 
ţiunea ei a fost întâmpinată cu în
sufleţire din toate părţile.

Dispoziţiile, cuprinse în această 
Circulară referitoare la coopera
tiva sanitară, se referă deocamdată 
numai la cucernicii noştri preoţi 
din judeţul Sibiu. După ce vom  
face experienţă cu ea, vom trece  
la organizarea ei şi în alte judeţe. 
Până atunci cucernicii preoţi din 
afara judeţului Sibiu vor lua cu
noştinţă de acţiunea pornită şi se 
vor interesa de foloasele ei.

Dar, în legătură cu problema 
îngrijirii de sănătatea poporului no
stru, punem la inima fiecărui preot 
din Arhiepiscopia noastră să se în
grijească a întocmi pe lângă oficiul 
parohial şi cu concursul organelor 
parohiale o mică „F arm acie paro 
h ială“ cu articole medicamentoase 
de prim ajutor pentru ceice se 
îmbolnăvesc, c a : aspirină, pirami- 
don, purgative, apă de plumb, tinc- 
tură de iod, bicarbonat, ceaiuri de 
tot felul de plante, etc. etc., cum 
şi 2— 3 termometre pentru luarea 
temperaturii bolnavilor, vată, pan
samente, etc. La alcătuirea, ei şi
la folosirea m edicam entelor preotul 
va lua sfatul m edicului de circum
scripţie ori a altui medic.

Pentru a sări în ajutorul bol
navilor, lipsiţi de mijloace, dăm în
demn cucernicilor noştri preoţi şi 
prin ei organelor noastre parohiale 
şi societăţilor creştineşti de bărbaţi 
şi fem ei din parohiile noastre, să 
folosească ven itu l păm ânturilor paro 
hiale fie că sunt date în arândă, 
fie că sunt lucrate de credincioşi, 
începând cu anul acesta pămân
turile parohiei nu vor mai fi date 
în arândă, ci se va angaja obştea  
credincioşilor să le lucreze ea  şi 
din venitul produselor vor fi ajutaţi 
bolnavii săraci, apoi copiii, ne
putincioşii ori oamenii năpăstuiţi 
din ori ce pricină (incendiu, inun
daţii, grindină, etc.). Cei cu plug 
vor ara pământul, cei cu car vor 
căra bucatele, cei cu coase vor 
cosi, cei cu mâna de lucru vor se
cera, plivi etc. etc., şi astfel prin 
munca de bună voie a tuturora va 
fi lucrat pământul, fânaţul, etc. pa
rohial, şi roadele lui vor fi între
buinţate cum am spus aici. Cine va 
înţelege acest îndem n al Nostru, va 
şti preţui şi foloasele de ordin m oral 
cari vor rezulta din o asemenea 
muncă obştească pentru ajutorarea 
celor lipsiţi în orice chip. Cum va 
spori solidaritatea şi frăţia din sânul 
parohiei. Căci o parohie aceasta 
e ste : familia creştinească a celor 
ce se cuminecă dintr'un potir şi se 
sprijinesc prin dragoste frăţească 
întru Domnul, în toate lipsurile, 
necazurile şi în toate căile ducă
toare la viaţa cea creştinească.

Credem că preoţimea noastră, 
ascultând chemarea vremurilor, se 
va găsi şi azi ca în tot trecutul în 
fruntea străduinţelor pentru asigu
rarea unei v ieţi mai bune pe seama 
poporului nostru.

Preotul, reprezentând pe Cel ce  
este „Doftorul sufletelor şi al trupu
rilor“, se va preocupa, ca şi Stă
pânul, căruia îi slujeşte, atât de 
mântuirea sufletelor, cât şi de le 
cuirea boalelor trupeşti. In scopul 
acesta din urmă, ar fi necesar să-şi 
cumpere fiecare preot pentru bi
blioteca parohială unele cărţi care 
să-l orienteze în lucrarea de ridi
care a stării sanitare a poporului 
nostru.

Indatorim pe fiecare preot al 
nostru să  ne raporteze  din şa se  în 
şase lun i despre felul cum a pus în 
aplicare îndemnurile cuprinse în 
această Circulară şi despre rezul
tatele activităţii ce a desfăşurat pe  
terenul îngrijirii de sănătatea po
porului.

Am nădejdea că e le  vor fi din 
cele mai mulţumitoare, ca să putem  
arăta tuturor că acolo unde se an
gajează Biserica şi preoţim ea, nu pot 
întârzia să se arate efectele b iae- 
cuvântate.

Imp&rt&ţind arhiereşti bine-
cuvântări, rog pe Dumnezeu cei 
atotputernic să încununeze cu bogat 
rod străduinţa fiecărui slujitor la 
altarul Lui.

(ss) NICOLAE
arhiepiscop şl mitropolit

A N U N Ţ
Marele Stat Major, face cunoscut 

că Domnul M areşal a  aprobat urm ă“
toarele:

Toţi seminariştii şi teologii de orice 
confesiune, care s6 încorporează pentru 
satisfacerea obligaţiunilor militare şi 
care doresc şi pot a deveni preoţi, în 
limita locurilor vacante, după term inarea 
serviciului militar vor fi repartizaţi la 
servicii sanitare sau li ae vor da Între
buinţări în afara serviciului combatant.

Repartizarea lor la aceste servicii 
se va face după term inarea serviciului 
militar şi nu este condiţionată de modul 
de clasare (combatant sau auxiliar), ci 
de angajamentul ce-şi iau de a  deveni 
preoţi, urmând ca după hirotonire să 
fie înscrişi în registrul confesorilor de 
rezervă.

Angajamentele se vor face în scris 
în faţa comandantului unităţii san şcoalei 
respective.

A cest ordin are caracter perm a
nent şi va fi adus la cunoştinţa tuturor 
seminariştilor şi teologilor aflaţi sub 
arme, precum şi celorlalţi la data în
corporării lor.

Nr. 8120/943.

Comunicat
Preoţii nou hirotoniţi, care au pri

mit ordinul cu Nr. 8120/943 diu 13 Iu
lie a. c„ privitor la completarea stu
diilor în A cadem ia teologică „Andre- 
iană", sunt obligaţi a şi înainta cererile 
de înscriere în Academie, la Cbnsiliul 
Arhiepiscopesc din Sibiu, până ia 31 A u - 
gust a. c.

Ceice nu se vor conforma acestui 
ordin vor fi consideraţi dimisionaţi diu 
slujbă şi puşi în disponibilitate.

S i b i u ,  la 12 August 1943.
Consiliul Arhiepiscopesc
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Adunarea generală
de constituire a Cooperativei „Sănătatea Neamului“

Un comitet de iniţiativă format 
din dnii Dr. Dumitru Stăniloae, rectorul 
Acad. teol. «Andreiane, Ion N. Ciolan, 
preşedintele Federalei «înfrăţirea», Dr. 
Ion Cosma, inspector general sanitar 
şi P. Apolzan, inspector genera! al 
învăţământului primar, având îndem
nul şi binecuvântarea I. P. S. Mitro
polit Nicolae adresase în luna Iunie 
a. c., un apel locuitorilor din jud. 
Sibiu, pentru constituirea unei coope
rative de ajutorare reciprocă în caz 
de boală.

După o propagandă susţinută 
în satele judeţului, întreprinsă de 
semnatarii apelului şi mai ales de 
priceputul şi întreprinzătorul coope
rator dl Ion N . Ciolan, Duminecă în 
8 August s’a ţinut la Sibiu, în Sala 
Prefecturii, Adunarea generală de con
stituire sub preşedenţia I. P. S. Mi
tropolit Nicolae. Au participat inte
lectuali din oraş, preoţi, învăţători şi 
mulţi săteni din judeţ.

Notăm că până acum au aderat 
circa 2000 de intelectuali şi ţărani la 
această generoasă şi folositoare miş
care, subscriindu se o sumă de peste 
4 milioane. Instituţiile cooperatiste 
din jud. Sibiu, conduse de dl Ion 
N. Ciolan, au subscris mai bine de 
un milion lei în afară de ajutorul de 
8 milioane pe care îl vor acorda.

Adunarea a început cu intonarea 
rugăciunii: «împărate ceresc», după 
care a urmat cuvântarea de deschi
dere a I. P. S. Sale Mitropolitului 
din care spicuim următoarele:

*.Am început întrunirea noastră de 
azi, cu o rugăciune înălţată către Dum
nezeu, pentrucă dacă avem azi nevoe de 
ceva, m a i în a in te  de toate avem  nevoe 
de ajutorul Celui de sus, pentru a trece 
cu bine, peste frământările vremurilor, 
ca stat, şi ca neam.

Aţi fost convocaţi, Prea stimaţi 
domni şi iubiţii mei f i i  sufleteşti, la o 
întrunire care va pune începutul unei 
organizaţii, menită să ajute la ridicarea 
stării sanitare a poporului nostru.

Sunt multe problemele cari se pun 
azi pe primul plan, pentru existenţa nea
mului. In  fruntea tuturor stă grija 
pentru întregirea graniţelor noastre, cari 
trebuesc împinse până acolo, până unde 
răsună scumpa limbă românească.

Oricât de grele ar f i  împrejurările, 
?wi trebue să ne ţinem sus aspiraţiile 
noastre şi să strigăm în largul lumii, 
că nu renunţăm la nici o brazdă din 
pământul nostru strămoşesc şi că dorim 
ca toţi fraţii noştri să fie aduşi sub 
acoperişul Statului naţional.

Nu-mi pot închipui, că s’a vărsat 
atâta sânge, pentru a se mai putea în
toarce, din nou, vremurile de ură şi de 
neagră robie.

Noi nu dorim decât libertate pentru 
toate neamurile pământului.

Noi nu râvnim la nici un petec de 
pământ care s’ar cuveni altora.

In  felul acesta noi ne găsim, pe 
linia de progres a tuturor naţiunilor.

N u fericim deloc, pe aceia, cari 
râvnesc împotriva vremii la stăpânirea 
altor naţiuni.

l i  va înlătura însuşi duhul timpului 
dela noile rosturi ale lumii.

Noi, încrezători în bunătatea şi 
atotmilostivirea Marelui Dumnezeu şi în 
puterile de viaţă ale neamului, să privim  
cu încredere viitorul, căci suntem un 
neam tânăr, chemaţi să ne punem în 
valoare însuşirile noastre.

Pe lângă problemele naţionale, trebue 
să ne preocupe şi alte probleme, prin 
deslegarea cărora să ajungem la pros
peritatea neamului.

Să descifrăm sensul întâmplărilor 
acestui răsboi, şi să mergem pe urma 
spiritului nou care se desprinde din el.

Oricât de mare este învrăjbirea 
dintre popoare, îmi dau seama că se 
merge spre o înfrăţire a sufletelor. Îmi 
dau seama că după enormele jertfe aduse 
în acest răsboi, nu vor mai putea să 
existe prea mari deosebiri sociale. E  sigur 
că pe urma acestui răsboi, oamenii vor 
înţelege mai bine spiritul creştin al vieţii.

Se anunţă o eră nouă de politică 
socială. Ea urmăreşte înstăpânirea unei 
mai mari apropieri între oameni şi în
lăturarea relelor de care suferă socie
tatea omenească.

In  cadrul problemelor sociale, pro
blema sanitară reclamă o atenţie deose
bită, fiindcă ea se referă la unul din 
cele mai scumpe bunuri, la vitalitatea 
neamului.

Dela buna îndrumare a măsurilor 
menite să sporească puterea de viaţă a 
neamului, atârnă în mare parte puterea 
sa de muncă, pe toate tărâmurile de 
activitate.

S ’a făcut mult în această direcţie, 
atât de către Stat, cât şi de către corpul 
medical, dar totuşi credem că nu s’a 
făcut atât cât trebuia să se facă.

Trebue să ne dăm seama, mai ales 
azi, că nu putem lăsa totul în grija 
Statului. Iniţiativa partimlară trebue 
să se arate cât mai activă şi mai rodi
toare.

Numai aceia cari au putinţa să 
arunce o privire mai largă asupra 
stării sănătăţii poporului nostru, pot 
vedea cât de îngrijorătoare sunt feţele 
problemei, mai ales în ceeace priveşte pe 
cei săraci.

D e  aceea, nu  pu tem  sta n epăsători 
în faţa suferinţei semenilor noştri, cari, 
bolnavi fiind, nu-şi pot asigura traiul 
vieţii lor şi al familiilor lor.

Înlăturarea boalei şi a suferinţei 
şi asigurarea unor condiţii mai bune de 
desvoltare a vieţii trupeşti şi sufleteşti, 
aceasta este scopul organizaţiei la care 
v’am chemat să participaţi astăzi.

Această organizaţie, care a luat 
fiinţă la iniţiativa Federalei »În fră 
ţirea«, în frunte cu dl Preşedinte loan 
N. Ciolan, este cea dintâiu cooperativă 
sanitară, de acest fel, din ţară.

Noi, sfătuindu-ne împreună, credem 
că am pus bine la cale acest lucru în 
judeţul Sibiu, şi credem că el va fi 
imitat şi de alte judeţe.

Froblema asistenţei medicale noi 
vrem s'o rezolvăm prin prisma intere
sului celor lipsiţi, căci aceştia nu au 
mijloacele necesare pentru tămăduire.

Ce este mai frumos decât să te 
faci Samaritean milostiv?

Ce bucurie mai mare poţi să ai 
tu, care te-ai făcut membru al acestei 
cooperative, decât aceea, că întocmai ca 
Samariteanul din Evanghelie, ai alinat 
suferinţele trupeşti ale semenilor tăi 
lipsiţi ?

Înfrăţirea oamenilor mai înstăriţi 
cu cei lipsiţi, în spiritul S f, Evanghelii, 
este un prilej pe care cooperativa sani
tară îl oferă tuturor.

Vizitând parohiile noastre, am cer
cetat protocoalele morţilor şi am con
statat o mare mortalitate la copiii sub 
2 ani.

O grijă deosebită şi o atenţie mai 
mare trebue să dăm ocrotirei mamei şi 
copilului. Înlăturarea cauzelor cari pro
duc boalele şi moartea copiilor mici, 
trebue să fie scopul de căpetenie al 
cooperativei noastre. Medicina preven
tivă trebue să-şi găsească în activitatea 
cooperativei loc de frunte, pentru ca, în. 
lăturând cauzele să înlăturăm boala şi 
cu ea suferinţele trupeşti.

Cu cât vom avea grijă mai mare 
în această direcţiune, cu atât vom avea

mai puţini bolnavi şi deci o m.ai redusă 
activitate curativă. In  urma cercetărilor 
ce s’au făcut, s’a constatat că mulţi se
meni de ai noştri mor• cu zile, pentrucă 
nu au la îndemână o asistenţă medicală 
imediată şi nici banii trebuitori pentru 
cumpărarea leacurilor.

E u sunt mulţumitor de felul cum 
s’a luat această iniţiativă şi am nădejdea 
că ea va da rezultatele pe care le aşteptăm.

Din statutele pe care le-aţi avid la 
îndemâna, aţi putut constata şi v’aţi 
putut convinge că problema sanitară este 
îmbrăţişată din toate punctele de vedere, 
aşa că nu mai este necesar să insistăm 
asupra acesteia.

Aş f i  foarte mulţumit dacă aş vedea 
preoţimea din acest judeţ luând exem
plu pe Mântuitorul, care prin minunile 
sale, a vindecat suferinţele trupeşti şi 
sufleteşti şi urmând pilda Lui, să treacă 
grabnic la fapte întru alinarea suferin
ţelor credincioşilor lor.

C red  c ă  ş i  c e ila lţi in telectua li 
din sa te , învăţători, notari ş i  alţii, 
vor con sidera  ca  o ca ldă  da torie , 
de a ajuta din foaie pu terile  lor la 
sporirea  ac tiv ită ţii c a re  se  în cepe  
de coopera tiva  „Săn ăta tea  N e a 
m ului“.

Termin spunân d c ă  noi nu vrem  
să  facem  prin  o rgan iza ţia  n oastră  
n ici o concuren ţă  Statului, c i  vrem  
s ă  in teresăm  m a i în deaproape  toate  
su fle te le  ro m â n eşti la m a rea  op eră  
de prom ovare a v ita lită ţii neam ului 
c ă c i ne dăm  seam a , c ă  num ai un 
neam  plin de  v ig o a re  ş i  de  săn ă
tate tru p ea scă  ş i  su fle te a sc ă , poa te  
p riv i cu în cred ere  viitorul.

Cu a c e s te  cuvin te , d e sc h id  adu
narea g en era lă  d e  constitu ire  a co o p e 
ra tive i san itare  „Săn ă ta tea  N eam u 
lui“ ş i  ro g  p e  B unul D u m n ezeu  s ă  
ne ajute în lucrarea  c e  o în cep em  a z i“.

A urmat apoi expunerea dlui 
Ion N. Ciolan, asupra scopului, mij
loacelor  şi m odalităţilor de lucru ale 
cooperativei sanitare. A arătat aju
toarele pe cari le vor da institutele 
cooperatiste din jud. Sibiu şi Insti
tutul naţional de cooperaţie. In fie
care comună se va închiria şi utila o 
casă în care vor fi îngrijite femeile 
în timpul naşterii. Cabinete dentare 
fixe în satele mai mari şi mobile în 
cele mai mici vor sta la dispoziţia 
membrilor. Medici bine plătiţi se 
vor ocupa exclusiv şi gratuit de să
nătatea membriblor cooperativei, re
nunţând ia clientela personală. C oope
rativa va acorda ajutoare femeilor 
gravide în lunile apropiate naşterii, 
pentru a-şi angaja persoane cari să 
facă lucru! lor în gospodărie. Se vor 
crea instituţii pentru îngrijirea bătrâ
nilor. Se va urmări activitatea clan
destină a moaşelor şi medicilor cari 
provoacă avorturi. Se vor acorda 
ajutoare familiilor cu mai mulţi copii. 
O idee frumoasă ce stă la baza ace
stei cooperative este ca cei ce dis
pun de mijloace să subscrie în afară 
de acţia lui de 1000 lei, câte o acţie 
pentru anumite familii sărace, asigu- 
rându le astfel pentru tot timpul asis
tenţă medicală şi creind o atmosferă 
de înfrăţire socială.

După votarea statutului, Adunarea 
alege următorul Consiliu de Admini
straţie, ai cărui membri nu vor primi 
nici un fel de onorar sau salar:

1. Dr. D. Stăniloae, rectorul 
Acad. teol. din Sibiu;

2. Dr. I. Cosma, inspector ge
neral sanitar Sibiu;

3. Colonel Darie Rădulescu, pen
sionar S ib iu ;

4. D. Borcea, protopop Sălişte;
5 Nicolae Muntean, învăţător

Poiana ;
6. Nicolae Roman, econom Se

beşul de sus;
7. 1. N. Ciolan, învăţător Sibiu;
8. Loc rezervat pentru cooptarea 

unui membru din plasa valea Hârti- 
baciului;

Creştinismul şi pacea
Suntem încă In plin răsboi. Dar lumea 

dornică de zile mai bune începe a se gândi 
şi a vorbi de pace. Firesc este Insă ca 
despre acest dar dumnezeesc, să se vor
bească nu numai In cercurile politice, ci 
şi In cele creştine-bisericeşti. A schiţat In 
câteva rânduri papa un fel de program 
pentru organizarea lumii de după răsbolu. 
Dar catolicismul nu va avea nici o influ- 
inţă asupra păcii, contrar iluziilor sale.

Un program de pace au mal stabilit 
confesiunile protestante din America, re
unite In vederea unei mai puternice influ- 
inţe în acest scop într’o .Federaţie a tu
turor bisericilor protestante americane".

In Anglia o seamă de personalităţi 
de seamă ale Bisericii şi ale vieţii spiri
tuale s’au constituit in .Gruparea pentru 
scopurile păcii11 şi a formulat de asemenea 
un program de principii pentru viitor, 
care aprobă intru totul programul Fede
raţiei americane.

Programul acesta cere ca pacea să 
realizeze principiile libertăţii religioase şl 
de conştiinţă, precum şi o ordine socială 
şi economică bazată pe temeiuri etice; 
organizaţie militară comună; federaţii re
gionale de state; comisii internaţionale de 
arbitraj, curţi de justiţie şi consilii eco
nomice etc.

Rămâne să-şi spună cuvântul şi re
prezentanţii Bisericii ortodoxe. De dorit 
ar fi ca creştinismul întreg să păşească 
cu un program comun şi să militeze 
pentru el. * 1 2 3

9 Loc rezervat pentru cooptarea 
unui medic.

In comisia de cenzori;
1. Avram Tâmpanaru, notar fiscal;
2. Elie Duma, expert contabil 

Sibiu;
3. Nicolae Constantinescu, şeful

gării Sibiu.

Cenzori supleanţi.

1. Aurel Radu, protopop Avrig;
2. Nicolae Hălmaciu, învăţător 

Ocna Sibiului;
3. Constantin Criştiu, prof. jud. 

Sibiu.
A mai luat cuvântul dl prof. 

univ. Kernbach făcând anumite pro
puneri în ce priveşte programul coope
rativei şi promiţând tot sprijinul.

In mod deosebit Domnia Sa a 
cerut ca la angajarea medicilor să se  
ţină seama dacă aceştia sunt bunii 
creştini.

înainte de încheierea lucrărilor 
dl Ion N. Ciolan, exprimă cele mat 
alese mulţumiri 1. P. S. Mitropolii 
Nicolae pentru marele sprijin ce l-a 
acordat lucrărilor de înjghebare a 
acestei nobile instituţii şi stăruie 
asupra faptului că şi de aci înainte 
oricâte silinţe ar depune conducerea 
ei, rezultatele ar fi minime dacă nu 
se va găsi în frunte cu sfatul, cu spri
jinul şi cu autoritatea de care se  
bucură I. P. S. Sa. Deaceea Domnia 
Sa propune Adunării ca să proclame 
ca unic Preşedinte de onoare al 
cooperativei pe I. P. S. Sa. Aduna
rea generală primeşte propuuerea cu 
îndelungi aclamaţii.

I. P. S. Mitropolit mulţumind 
Adunării pentru dragostea arătată, 
încheie desbaterile, acordând arhie
reasca binecuvântare pentru lucrarea 
ce începe, în timp ce membrii Adu
nării intonează rugăciunea:

»Cu noi este Dumnezeu«

Ş T IR I L O C A L E  
Predica in catedrala din Sibiu.
Duminecă în 22 August 1943, servesc : 
Prot. Mihail Neagu, Nicodim Belea şi 
seer. Iosif Ţint. Predică: pr. Iosif Ţint. 
La Oastea Domnului predică după masă 
Ia ora 4: préotul Nicolae Constantin 
dela parohia Sibiu-Lazaret.
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Vizita P. S. Sale Episcopului 
Nicolae Colan în Vicariat

P. S. Episcop Nicolae al Clujului, 
Vadului şi Feleacului, după o scurtă 
récréare la băile dela Basna, din vara 
aceasta, a coborât in mijlocul fiilor du
hovniceşti, aflători în cuprinsul vicariatu
lui, unde a fost întâmpinat cu nesfârşita 
iubire şi bucurie, manifestată în cele 
trei zile de binecuvântată îndrumare 
evanghelică a luminatului arhiereu mi
sionar.

Venind dela Sibiu, unde a fost 
oaspele l. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae al Ardealului, P. S. Episcop al 
Clujului a sosit la Alba-Iulia, salutat de 
preofii centrului vicariat şi de repre
zentanţii autorităţilor locale. In ziua ur
mătoare, după slujba invocării Duhului 
Sfânt, P. S. Sa sfinţeşte, prin stropirea 
cu aghiasmă, casele unde este adăpo
stit vicariatu. P. C. prot. Al. Baba 
face, în cuvântarea sa ţinută la actul 
acestei sfinţiri, istoricul acestui adăpost 
necesar aşezământului nostru bisericesc 
şi potrivit prestigiului sfintei biserici 
ortodoxe rom âne; aduce apoi omagiale 
muţămiri factorilor cari au dat mână 
de ajutor la obţinerea acestui local; în
tre aceştia se află I. P. S. Sa Mitropo
litul Nicolae al Ardealului, apoi On. 
Minister al cultelor etc. In răspunsul 
său, P. S. Sa episcopul Nicolae Colan 
îş arată bucuria, că conducerea ţării a 
înţeles strădaniile Consiliului vicarial şi 
i-a dat condiţii să poată munci şi în 
viilor cu bune roade.

S’a ţinut, după aceasta, şedinţa 
Consiliului plenar vicarial sub preşe
dinţia P. S. Sale Episcopului, făcându-se 
o temeinică dare de seamă despre acti
vitatea desfăşurată în vicariat începând 
din Octomvrie 1942 şi până în prezent. 
Se remarcă în rapoartele viacariatului: 
înfiinţarea unui nou protopopiat (al Zlat- 
nei); recunoaşterea mai multor parohii 
şi bugetarea lor; deschiderea Şcoalei de 
cântăreţi *Sf. Nicolae», cu catedrale tre
buitoare ; distribuirea de ajutoare băneşti 
preoţimii noastre lipsite din Munţii apu
seni ş. a.

Plecând dela Alba-Iulia, P. S. Sa 
Episcopul Clujului a vizitat: Aiudul; 
aici e primit cu mare însufleţire de mul
ţimea credincioşilor, în frunte cu P. C. 
protopop Iosif Pop; în parohia Călă
raşi, din judeţul Turda, la intrarea în 
acest judeţ e întâmpinat de dl general 
Al. Vâlcu, prefectul judeţului, ear din 
partea preoţimii de P. C. protopop 
A. Gliga-

P. S. Sa face târnosirea frumoasei 
biserici, de curând zidite, în Călăraşi, 
ear în cuvântul părintesc, dela sfârşitul 
Sftei Liturghii, tălmăceşte puterea jert- 
titoare a ţăranului român. Dl prefect 
Vâlcu îş arată dragostea deosebită pentru 
înfăptuirea creştinească dela această mică

* FO IŞO A R A  *

Am cântat ierburi amare
(Sfârşit)

Mi-a fost ostilă, Doamne, viaţa pe 
care mi-ai dat-o, şi a fost o vreme când 
drumurile mele nu mai duceau la Tine, 
nu mai duceau nicăieri. Intr'un mo
ment de insurecţie absurdă, am pro
fanat chipul măririi Tale din sufletul 
meu şi am adus atâtea jertfe apocrife 
pe altarul vrerilor Tale. Demonul lumii 
s’a apropiat de mine, cu şerpuiri de 
încântătoare odalistă şi m 'a ademenit 
să-l urmez în viesparul păcatelor. Dar 
fncurând am simţit că mă înăbuş. Toată 
fiinţa m ea trăda o m are extenuare spiri
tuală. Sufletul meu nu mai avea nicio 
vlagă. De aici. din;abisul în care m'am 
cufundat, vedeam căm ara Ta, Doamne, 
minunat de impodobită, dar vSştmântul 
meu era de lut şi eu nu îndrăsneam 
să-ţi cer să mă laşi să intru în ea. 
M 'am prins cu desnădejde de stăvila-

parohie şi-i dărueşte 50 de mii de lei. 
Noul ctitor este viu felicitat.

Vizitarea arhierească. însoţită de o 
bogată propoveduire, s’a continuat la: 
Luduş, la Câmpia 7urzii, la Industria 
sârmei, între muncitorii fabricéi, unde

Din tălmăcirea de până acum a Sf. 
Liturghii1) am Înţeles că în decursul ei 
suntem martori şi părtaşi Ia cele mai În
semnate momente din viaţa Mântuitorului. 
In Sf. Liturghie Iisus Hristos, Cuvântul lui 
Dumnezeu Întrupat, este cu noi nu numai 
prin putere ca In natură, ci prmtr’o pre
zenţă personală, iubitoare care se jertfeşte 
in chip tainic dar real şi azi pentru mân
tuirea noastră. Isvorul jertfei de pe Gol
gota se revarsă inepuizabil şi pentru toţi 
în râul mântuitor al jertfei euharistice. 
Astfel noi nu ne mai putem plânge că 
nu-I vedem pe Iisus. nici nu ne putem 
scuza necredinţa din lipsa minunilor. Prin 
Sf. Liturghie noi avem pe acelaş Iisus, 
făcător de minuni şi mântuitor. Prin ea În
ţelegem mai bine că nu suntem orfani, nu 
suntem lipsiţi de ajutorul lui Dumnezeu, 
când El petrece cu noi atât de aproape, 
atât de real şi de personal. Ca dintr’un 
munte Înalt şi sfânt ne cheamă in tot de
cursul ei Dumnezeu la El. ne arată minu
nile şi dragostea pentru noi, şi ne dă aju
tor ca să putem trăi in comuniune cu El.

Această apropiere a noastră de Dum
nezeu prin Sf. Liturghie, această trăire 
prin Hristos şi cu Hristos cei euharistie, 
nu o facem singuri. Suntem Însoţiţi in tot 
timpul ei de Îngerii lui Dumnezeu, de 
sfinţii părinţi, şi mai presus de toate de 
însăşi Preucurata Fecioara Maria. Tăria 
rugăciunii liturgice stă mai intâi in aceea 
că ea se face lângă vatra jertfei lui 
Hristos. Ea constă şi In aceea că aprinde 
sufletele Ia o temperatură Înaltă de trăire 
cu Hristos prin cărbunele aprins de rugă 
al sfinţilor şi din rugul cel nestins al ru
găciunilor Maicii Domnului. Numai când 
mintea nu ştie de această legătură şi când 
inima nu intră în zona de influenţă molip
sitoare a rugăciunii sfinţilor, apar piedeci 
şi smintele In calea rugăciunii şi cultului 
public.

In decursul Sf. Liturghii pomenim des 
pe Maica Domnului, ca pe ceea ce dintre 
oameni a fost In mai strânsă comuniune 
cu Dumnezeu, ca pe cea care a purtat 
pe braţele ei pe Mântuitorul lumii.

Precum în vieţuirea pământească a 
Fiului lui Dumnezeu Fecioara şi Maica a 
fost nedespărţită de Fiul, dela naştere 
până la înălţarea Ia cer; precum după

1) Gândurile prezente fac parte dintr'o pre
dică liturgică.

rele cerului şi ţi-am cerut, Doamne, 
să-mi arăţi locul unde staţionează su
ferinţa. Eram din nou pe meterezele 
de lumină. Şi abia atunci a început să 
adie din nou zefirul harurilor Tale, 
Doamne, în stepele dezolante ale su
fletului meu. Toate nădejdile mele gra
vitează în jurul Tău, Doamne, şi Tu 
eşti temeiul ultim al ostenelilor mele. 
A desea ochii mei se ridică cu obidă 
spre ceriurile Tale, D ar nu cer darul 
Tău să-mi stingă văpaia suferinţelor. 
Nu cer dela Tine. Doamne, reţete te ra 
peutice pentru cloroformizarea dure
rilor, pentru neutralizarea chinurilor. 
Nu cer dela Tine. Doamne, decât o 
singură stim ulare: Să mă laşi până la 
capăt pe calea aceasta austeră a  su
ferinţelor. Să mă ajuţi să sfâşiu ză
branicul acesta de doliu de pe sufletul 
meu. Căci vreau să fac din suferinţă 
supremul praznic pentru el. V reau  să 
trec dincolo de coama colnicului pe 
care*l urc, în îm părăţia celor vii, prin 
furcile caudine ale calvarului. Iar când 
şiragul zilelor mi se va curma şi va 
lua sfârşit exilul acesta ai sufletului 
meu, îngăduie-mă, Doamne, să mă în-

P. S. Sa rosteşte o înălţătoare cuvân
tare, ascultată cu profundă smerenie din 
partea întregii muncitorimi.

In 30 Iulie 1943 vrednicul vlădică 
dela Cluj, părăseşte ţara, şi*la Feleac, 
trece frontiera•

mutarea ei la cele veşnice n’a fost lăsată 
In aşteptarea bucuriilor viitoare, ci Învred
nicită de cea mai Înaltă mărire de a sta 
de-a dreapta Dumnezeirei, tot astfel Maica 
Domnului este prezentă In misterul liturgic 
alături de Fiul ei; se roagă Împreună cu 
noi şi pentru noi către Fiul ei şi Dumne
zeul nostru. Lângă pânea care inchipue 
pe Mielul lui Dumnezeu care se jertfeşte 
pentru iertarea păcatelor noastre, se pune 
o părticică şi pentru .împărăteasa lumii", 
care nu se desparte în tot timpul Sf. Li
turghii de opera de continuare a mân
tuirii săvârşită prin jertfa euharlstică.

Cei ce urmăresc cu evlavie desfă
şurarea Sf. Liturghii, au luat desigur seama 
cum fiecare serie de rugăciuni de cerere 
— ectenii — se încheie cu o rugăciune 
de laudă şi de cerere In acelaşi timp către 
Maica Domnului. După cererea de pace, 
de linişte şi bună rodire a pământului, de 
sănătate pentru cei vii şi de pomenire a 
celor adormiţi, ectenia mare se Încheie 
cu cuvintele; .Pe preasfânta, curata, prea- 
binecuvântata Născătoare de Dumnezeu 
şi pururea Fecioara Maria, cu toţi sfinţii 
pomeninduo*. La aceste cuvinte de laudă, 
prin care Fecioara e prezentată in cea 
mai Înaltă culme a desăvârşirii morale a 
fiinţei umane, corul cântă rugăciunea de 
cerere: .Prea sfântă Născătoare de Dum
nezeu, milueşte-ne pe noi*.

Această pomenire a Maicii Domnului 
se face In decursul Sf. Liturghii de şase 
ori şi corespunde cu momentele mai în
semnate din viaţa Mântuitorului, in care 
sf. evanghelii fac amintire de prezenţa 
Maicii lângă Fiu. Acestea sunt prezenţa 
Fecioarei In copilăria lui Iisus, fuga in 
Egipt, ducerea la Templu; prezenţa in 
timpul activităţii cum e amintită la nunta 
din Cana; prezenţa în timpul patimilor pe 
cruce şi prezenţa Maicii după Învierea 
Domnului la înălţarea la cer şi Ia pogo
rârea Duhului Sfânt.

Iată cum Maica e nedespărţită de 
Fiu, atât in momentele de bucurie, cât şi 
In cele de durere. Legătura Fiului cu 
Maica e atât de strânsă, încât nimeni nu 
poate afla pe Fiul lui Dumnezeu, oricât 
ar căuta, dacă ocoleşte pe Maica Lui. 
Prin Fiul noi cunoaştem pe Tatăl, iar prin 
Maică cunoaştem iubirea Fiului faţă de 
noi. Sectarii şi alte religii cari nu recu
nosc cinstea şi ajutorul Maicii Domnului 
în lucrarea mântuirii, nu pot înţelege nici

fgţişez înaintea Ta îmbrăcat în hlamida 
imperială a  suferinţelor mele pămân
teşti şi să-ţi spun în ceasul supremelor 
destăinuiri că nu te-am putut preamări 
decât prin suferinţă pe pământ. E sin
gura stemă pe care ţi-o pot aduce din 
lume. Stigmatele suferinţelor mele sânt 
singurele trofee pe care le pot pune la 
picioarele Tronului Tău, Doamne. Nu-mi 
cere mai mult şi nu mă alunga dela 
T i ne . . .

N‘am ostenit, Doamne, suspinând! 
Mi-am străpuns trupul şi sufletul cu 
piroanele suferinţelor, fiind că Tu, 
Doamne, numai când s’a istovit duhul 
în mine, ai cunoscut cărările mele. Ştiu, 
Doamne, că omul născut din femee 
trăeşte puţine zile şi e plin de dureri. 
Că e făcut pentru osteneală, nu pentru 
odihnă. Am  primit cu resem nare orice 
încercare în viaţă şi mă închin „în faţa 
nenorocirii care va veni“. De ce să 
nu primesc paharul pe care mi-1 dai 
Tu ? Sânt doar un pelérin ăl suferinţei. 
Sufletul meu adulmecă cu patimă pla
iurile veşnice de dincolo de culme, iar 
ochii mei scrutează cu privirea prinsă 
de fanatism zările insondabile ale Ce-

puterea biruitoare a iubirii, nici înţelep
ciunea Iui Dumnezeu care a ales pe Fe
cioara Maria, a două Evă, —- ca pe mlllo- 
citoarea apropierii lui Dumnezeu de noi, 
la măsura înţelegerii şi a puterii noastre 
de a intra in comuniune cu El. Familia 
lor creştină e ca o familie din care lip
seşte mama cu tot farmecul şi sprijinul ce 
l-ar putea da membrilor ei.

Şi cât de frumos e arătată partea de 
lucrare a Fecioarei Maria în opera Mân
tuirii, in cântările noastre bisericeşti. Ea e 
numită .scară cerească prin care Dum
nezeu s’a pogorât la noi*, .steauă care 
arată Soarele*, .Maica luminii*, Biserică 
Însufleţită, .rug nears*, .pod care trece 
dela pământ la cer*, „brazdă In care a 
crescut mulţimea milelor*, mijtocitoarea cre
dincioşilor*, ştergerea lacrimilor Evei* etc.

Dar imnul care 1 se adreseasă In 
chip deosebit in sf. Liturghie, e Axionul, 
sau cântarea de vrednicie: .Cuvine-se cu 
adevărat să te fericim, Născătoare de 
Dumnezeu, cea pururea fericită şi prea 
nevinovată, şi Maica Dumnezeului nostru, 
Ceeece eşti mai cinstită decât heruvimii 
şi eşti mai mărită fără de asemănare decât 
serafimii, carea fără stricăciune pe Dum
nezeu Cuvântul ai născut, pe tine, cea 
întru adevăr Născătoare de Dumnezeu, 
te mărim*.

Acest imn se cântă îndată după mo
mentul prefacerii darurilor, îndată după 
jertfa euharlstică, deoarece nimeni dintre 
pământeni nu e mal aproape şi nu trăieşte 
mai în strânsă comuniune cu Hristos decât 
Fecioara Maria.

Oricât de aproape ar fi sfinţii de 
Dumnezeu, oricât s’ar bucura ingerii de 
vederea Lui, Maica e într’o legătură mai 
strânsă, ea fiind purtătoarea lui in lume.

Prin inima ei de mamă a trecut sabie 
in clipele jertfei de pe Golgota, de aceea 
ea stă şi acum ca un .stâlp luminos* 
lângă jertfa euharlstică. Maica Domnului 
face capul de serie al tuturor celor ce 
vor gusta din isvorul acestei jertfe. Ea 
este după vrednicie inaintestătătoarea nea
mului omenesc renăscut şi Inoit prin jertfa 
Mântuitorului.

Lauda ce i-o aducem este cu »ade
vărat«, adecă pe dreptul. Ea se Înteme
iază pe faptul că Măria e Maica lui Dum
nezeu. O vrednicie mai mare ca aceasta 
nu a avut şi nu poate avea cineva dintre 
oameni, nici chiar îngerii.

Este laudă dreaptă, deoarece ea a 
trăit cea mai curată, cea mai nepătată 
viaţă in trup omenesc. In ea puterea 
harului a realizat maximum de sfinţenie. 
Cei ce se Îndoiesc de puterea harului divin, 
n’au decât să privească la vrednicia cu 
care s’a încununat Fecioara Maria.

Ea este model de viaţă,f dăruită lui 
Dumnezeu. De aceea când se face pome
nirea ei in sf. Liturghie, se Încheie rugă
ciunea cu aceste cuvinte: .Şi toată viaţa 
noastră lui Hristos Dumnezeu să o dăm*. 
Fecioara Maria şi-a dăruit întreaga ei 
viaţă lui Dumnezeu. Din clipa Buneive-

ruiui. Să fie cât mai mari, Doamne, 
talazurile cari îmi ameninţă nava vieţii L.

Intinde-mi, Doamne, amfora am ară 
a suferinţelor. Mi-e sete, Doamne, şi 
vreau să beau din ea până la istovire. 
Iar Tu, sufletul meu, în sborul tău nep
tunic şi exaltat după fericirea cea mai 
de pe urmă, roagă-te lui Dumnezeu 
să-ţi îmulţească „durerilé, ispitele şi 
ostenelile"... Cine ştie, cine ştie totuşi 
dacă vei ajunge vreddată dimineaţa 
albă în care se va rumeni Cerul numai 
pentru tine, dacă vei putea vedea vreo
dată „genele zorilor zilei”. Iov a fost 
mai încercat ca tine şi nu le-a putut 
vedea. Nu te gândi la aleanul acelei 
clipe.

V. Sămârtinean

Tăceţi! Un cuvânt
poate distruge mii de vieţi.

Anunţ
Se caută o femeie serioasă mai 

în vârstă, fără familie, pricepută la 
bucătărie, pentru o gospodărie la ţară. 
Se va anunţa în Sibiu, strada Miiro* 
poliei 32.

Născătoarea de Dumnezeu 
în sf. Liturghie
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ştiri şi încă dinainte, viaţa ei era nu 
numai o rugăciune, ci o împlinire con
tinuă a voii lui Dumnezeu. Cuvintele din 
Rugăciunea Domnească : »Fie voia ta* 
ie-a împlinit întocmai Maica Domnului. 
Spre împlinirea voii lui Dumnezeu ea în
demna şi pe apostoli, zicându-le la nunta 
din Cana Galilei: „Tot ce va zice vouă, 
faceţi* (loan II 5). E în aceste cuvinte un 
adevărat testament ai Maicii Domnului 
pentru noi.

Pe Fecioara Maria o cinstim cu ade
vărat, pentrucă ea s’a învrednicit din partea 
lui Dumnezeu de o mai mare cinste decât 
îngerii, decât heruvimii şi serafimii. Îngerii 
vestesc oamenilor poruncile lui Dumnezeu 
şi ie împlinesc ei In lume, prin Fecioara 
Maria s'a făcut cunoscută lumii »taina cea 
din veac ascunsă şi de îngeri neştiută*. 
Prin ea şi din ea Cuvântul trup s’a făcut. 
Ea a adus nu numai o poruncă sau o fă
găduinţă cerească, ci pe însuşi Fiu! cel 
unul născut al lui Dumnezeu. »Soborul 
îngeresc şi neamul omenesc*, impreună 
cu toată făptura, se bucură de aceasta şi 
o laudă cu adevărat ca pe Născătoarea 
de Dumnezeu. In ziua Buneivestiri îngerul 
Gavril o salută: »Bucură-te. ceea ce eşti 
plină de dar, Domnul este cu tine. Duhul 
Sfânt se va pogorâ peste tine şi puterea 
Celui de sus te va umbri; pentru aceea şi 
sfântul care se va naşte din tine, Fiul iui 
Dumnezeu se va chema* (Luca I 35).

O cinstim cu adevărat pe Fecioara, 
pentrucă prin ea cele despărţite s’au îm
preunat, cele nelntâlnite s’au întâlnit. In 
ea proorociile s’au împlinit, taineie s’au 
deslegat şi s’a arătat prin ea raza împă
cării noastre cu Dumnezeu. Iată câte vred
nicii se leagă de Fecioara Maria şi 
cât de întemeiată este rugăciunea de laudă 
ce i-o aducem îndată după jertfa euha- 
ristică.

După Adormire Maica Domnului nu 
a fost lăsată nici cu trupul stricăciunii 
pământului, ci a fost înălţată la cer lângă 
Fiul. In apropiere de Fiul Maica este şi 
In apropiere de tot ce face Fiul pentru 
conducerea operei de mântuire, este deci 
In apropiere de jertfa euharistică. Prin ru
găciunile ei ajută oamenilor să se apropie 
de această jertfă, să se împărtăşească de 
roadele el. In starea ei de mărire primeşte 
rugăciunile celor ce sunt In umilinţă şi 
durere, ca una care a fost Maica Durerii.

Fiul i-a lăsat şi pentru mai departe 
p u t e r e a  de a fi rugătoarea noastră 
către Dumnezeu. Inlrăţirea ei cu pă
mântul de care a aparţinut integral, o face 
şi In starea de mărire înţelegătoare şi aju
tătoare a tuturor celor ce aleargă la spri
jinul ei. Ea mângâie pe cel întristaţi, e 
maica orfanilor, liman Inviforaţlior, tămă
duire bolnavilor. Purtătoare a atâtor da
ruri cereşti, ea e expresia celei mai desă
vârşite milostiviri.

In solidaritatea de copii ai iul Dum
nezeu Sf. Fecioară împlineşte rolul cel mai 
însemnat după Iisus Hristos. Intru amin
tirea ei Biserica a rânduit mai multe praz
nice. şi nu există serviciu divin In care să 
nu se facă rugăciuni şi către Maica Dom
nului. Sfinţii Părinţi au întocmit imne ne- 
întrecute de preamărire a Maicii Domnului. 
Neîncetat se roagă binecredincioşii zicând: 
.Născătoare de Dumnezeu, nu înceta a te 
ruga pentru noi nevrednicii şi fii nouă folo
sitoare in ziua infricoşatei întrebări, ca să 
ne mântuim cu rugăciunile talc, una bine 
cuvântată.

P reo t VASILE COMAN

Nr. 8478/943.

N o t ă
Aducem la cunoştinţa preoţimii 

din Arhieptscopia noastră, că Subsecre
tariatul de Stat al Educaţiei Extra- 
şcolare a dat dispoziţii comandanţilor 
de subcentre ale pregătirii Premiiitare, 
să înfiinţeze coruri mixte religioase 
pentru a da răspunsurile liturgice în 
Dumineci şi sărbători.

îndrumăm preoţimea noastră să 
sprijinească pe domnii comandanţi de 
subcenire în acţiunea înfiinţării coruri- 
rilor religioase în parohii.

S i b i u ,  la 11 August 1943.
Consiliul Arhiepiscopesc

IN F 0R M A Ţ 1U N I
P en tru  c reşte rea  orfanilor. Cu

ocazia zilei Eroilor din acest an, dl Ma
reşal Ion Antonescu, Conducătorul statului, 
tăcuse apel pentru îngrijirea orfanilor de 
răsboi, rugând ca fiecare cetăţean înstă- 
rit să primească sub ocrotirea sa câte 
un orfan pe care să-l crească. Prefec
tura judeţului Sibiu — şi de sigur şi cele
lalte prefecturi judeţene, reamintind acest 
apel, — învită acum toate preturile şi pri
măriile comunale să raporteze neîntârziat, 
serviciului administrativ al judeţului, re
zultatele obţinute în plasa lor.

D irecţiunea Institu tu lui de Istorie 
N aţională „Regele Ferdinand I" Cluj — 
Sibiu, face următorul apel: Cu ocaziunea 
împlinirii unui sfert de veac dela reaşe
zarea Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi 
Maramureşului în cadrele fireşti ale pă
mântului şi neemului nostru, Institutul de 
Istorie Naţională »Regele Ferdinand /« 
din C luj- Sibiu a proiectat publicarea 
unui album cu numele tuturor delegaţilor 
oficiali, cari au votat ia 1 Decemvrie 1918 
în sala istorică dela Alba-Iulia marea unire. 
De asemenea dorim să avem şi numele 
tuturor membrilor Marelui Sfat Naţional, 
aleşi în acea zi, sau cooptaţi ulterior. Vă 
rugăm, deci, să binevoiţi a ne trimite 
până la 15 Septemvrie 1943, o fotografie, 
contemporană cu marele eveniment, spe- 
cilicându-ne data şi locul naşterii, func. 
ţiunile mai importante avute.

invitare. Publicul iubitor de cultură 
română din judeţul Târnava Mare, este 
invitat a lua parte la adunarea generală 
a despărţământului central judeţean al 
»Astrei* culturale, Impreunetă cu o expo
ziţie de copii, ce se va ţinea in fruntaşa 
comună Daneş, Duminica 22 August 1943 
Protopop Emilian Stoica, preşedinte.

Burse pentru studenţi. Curierul 
Germano - Român anunţă: Prinz - Eugen- 
Studien^ Stiftung a aprobat şi in anul ace
sta 35 burse complete şi două senii- burse, 
ce se vor acorda unor studenţi: români, 
bulgari, slovaci, croaţi ş. a. din statele 
din sud-estul european.

Se aduce la cunoştinţă, că în co
muna Roznov jud. Neamţ, se deschide la 
15 Septemvrie a. c., o şcoală de gospo
dărie sătească, unde pot fi înscrişi şi or
fanii de răsboi şi fii invalizilor de răsboi 
cari au absolvit 4 clase primare. între
ţinerea e gratuită.

P ărin ţii să-şi Împlinească datoria 
de-a atrage luarea aminte a copiilor lor ; 
să nu ridice de pe câmp, sau de pe dru
muri. jucării, păpuşi, tocuri, bricege, cre
ioane ş. a. Aruncate de aviatori duşmani, 
astfel de obiecte fac explozie, rănind sau 
omorând pe celce le ating.

A N U N Ţ
In ce priveşte acordarea Licenţei 

absolvenţilor de până acum ai A ca
demiei noasire, cu sau fără licenţă, 
după Vechiul Regulament, sau absol
venţilor celorlalte Academii teologice 
se vor observa urm ătoarele norm e:

I. Licenţele eliberate sub Vechiul 
Regulament a! Academiei teologice nu 
pot fi echivalate cu licenţele ce se vor 
elibera după Noul Regulament al A ca
demiei. întrucât în Noul Regulament al 
Academiei nu se află nici o dispoziţie 
în acest sens.

Absolvenţii cu licenţă veche sfc 
pot supune din nou la examenul de li
cenţă, prelucrând teza cu care au ob
ţinut licenţa veche şi prestând exame
nele de diferenţă ca toţi absolvenţii 
de până acum ai Academiei, cári vo- 
iesc să ia licenţa, întrucât nici ei n’au 
făcut examene din materii deosebite 
de ceilalţi absolvenţi.

II. Absolvenţii Academiei noastre, 
cu sau fără licenţă, şi ai celorlalte 
Academii cari voiesc să-şi ia licenţa I 
vor face examen de diferenţă ia ms* I

„Cassa de păstrare"!
institut de credit şi de economii S. A. In Sălişte
Dosar Fsóc. 130/1915 (52) 1 - 1

Extras
din procesul verbal al adunării generală 

extraordinară din 29 Aprilie 1943:
Adunarea generală extraordinară hotă

răşte în unanimitate sporirea capitalului so
cial dela Lei 1,250.000 la Lei 5,000.000.—

Totodată adunarea generală extraor
dinară hotărăşte în unanimitate modificarea 
articolelor din statutele băncii, arătate mai 
jos, modificare autorizată de Consiliul Su
perior Bancar în şedinţa din 25 Iunie 1943 
cu Decizia Nr. 118.

Ari. 4. Convocarea adunării generale 
precum şi publicarea Bilanţului se vor face 
în Monitorul Oficial, Buletinul Oficial Ban
car şi într’un ziar designat de Consiliul de 
administraţie.

Art. 5. Capitalul social se fixează la 
Lei 5,000.000, împărţit în 10.000 acţiuni no
minative de câte Lei 500 fiecare, având a 
se plasa din acest capital 2/3 părţi la ce
tăţeni români, care proporţie se va men
ţine permanent, orice modificări s’ar aduce 
statutelor precum şi în caz de sporiri de 
capital.

Acţiunile se pot emite şi în titluri de 
5, 10 şi 50 bucăţi.

Art. 20. Adunarea generală ordinară 
poate lua deciziuni valide, când sunt pre
zenţi acţionarii care reprezintă cvan tumul 
din capitalul cerut de lege. In lipsa ace
stui număr se va ţinea o nouă adunare, con
form cu dispoziţiunile Codului de comerţ 
în vigoare.

Aceasta a doua adunare se va măr
gini la obiectele cuprinse în programul 
pentru prima adunare şi poate aduce hotă
râri valide fără considerare la numărul 
acţionarilor prezenţi şi la capitalul repre
zentat.

Art. 24. Adunarea generală extraordi
nară poate delibera fiind prezenţi acţionarii 
care reprezintă împreună cvantumul din ca
pitalul cerut de lege. In lipsa acestui nu
măr, se va ţinea o nouă adunare, conform 
cu dispoziţiunile Codului de comerţ în Vi
goare.

Art. 25. Obiecfele rezervate adunării 
generale ordinare sunt:.

teriile catedrei de Filoaofie creştină şi 
Pedagogie, care n'a fost recunoscută 
oficial de legea înv. sup. din 4 Nov. 
1938 încoace. A cestea sânt:

1. Psihologie ;
2. Filosofia creştină;
3. Pedagogia şi Istoria Pedagogiei.
V or mai face examene la urmă

toarele discipline parţiale nou provă- 
zute în Noul Regulament al Academiei:

4. Istoria artei creştine ortodoxe;
5. Iadrum ări misionare şi Se d o 

logié;
6. M istica;
7. Ermineutica biblică.
Absolvenţii celorlalte Academii

vor face examen în plus la materiile la 
cari se va constata din diploma de ab
solvire că nu au prestat examen la 
Academia unde au absolvit.

III. După acest examen îşi vor 
prezenta o teză în scris al cărei subiect 
va fi fost aprobat de profesorul spe
cialităţii respective şi comunicat Recto
rului spre ştire. In privinţa tezei şi sus
ţinerii se vor conforma articolelor din 
Regulament Nr. 32 -  35.

IV. înainte chiar de examenul de 
diferenţă absolvenţii de până acum ai 
Academiei noastre şi ai altora vor pre
zenta o petiţie la Rectorat însoţită de 
Diploma de absolvire. Diploma de ba
calaureat sau de Seminar, cerând să 
fie înscrişi ia examenul de licenţă. 
Cererea va fi înaintaiă de Rectorat 
P . Ven. Cons. Arh. cu propunere. După 
aprobare, petenţii vor fi înscrişi îa tr’un 
registru special, achitând taxa de în- 
sriere a unui student nou înscris. Se
siunile pentru exâasenele de diferenţă 
şl de licenţă sânt îrs Octomvrie şi Iunie.

S i b i u ,  18 August 1943.
R ectoratul Academiei

a) Raportul anual al Consiliului de 
administraţie;

b) Raportul Consiliului de cenzori 
asupra examinării Bilanţului anual, veri
ficării conturilor şi a propunerilor pentru 
împărţirea profitului;

c) Stabilirea Bilanţului anual cu fixa
rea dividendului;

d) Stabilirea indemnizaţiei, respectiv 
fixarea jetoanelor de prezentă pentru mem
brii Consiliului de administraţie şi Consi
liului de cenzori;

e) Alegerea respectiv întregirea Con
siliului de administraţie şi Consiliului de
cenzori.

Ari. 26. Obiectele rezervate adunării 
generale extraordinare sunt:

1. Prelungirea duratei societăţii;
2. Mărirea «apitalului;
3. Emiterea de acţiuni privilegiate;
4. Schimbarea obiectului principal al 

societăţii;
5. Schimbarea felului societăţii;
6. Mutarea sediului în străinătate;
7. Fuziunea cu alte societăţi;
8. Reducerea capitalului social sau 

reîntregirea sa prin emisiune de acţiuni noul;
9. Desfiinţarea privilegiilor acordate 

acţiunilor;
10. Disolvarea anticipată a societăţii.
11. Emisiunea de obligaţiuni;
12. Oricare altă modificare a actului 

constitutiv ori a statului sau oricare altă 
deciziune pentru care este cerută aprobarea 
adunării extraordinare.

Art. 27. (Fost 26) Consiliul de admi
nistraţie se compune din 1—3 membri, 
aleşi de adunarea generală dintre acţio
narii societăţii.

Membru al Consiliului de administra
ţie nu poate fi decât român de origine 
etnică şi naţionalitate.

Incompatibitătile pentru calitatea de 
membru al Consiliului de administraţie sunt 
cela prevăzute de lege.

Art. 31. Fiecare membru al Consi
liului de administraţie va depune garanţia 
legală la cassa societăţii în acţiuni de ale 
societăţii, cu cupoane neexpirate, libere 
de orice sarcini, care acţiuni în timpul 
funcţionării sunt inalienabile.

Neîmplinirea acestei condiţiuni se con
sideră ca renunţare la mandat.

Garanţia legală se poate depune şi 
de o terţă persoană.

Ari. 37. Consiliul de cenzori se com
pune din 1—3 membri titulari şi 1—3 su
pleanţi, aleşi de adunarea generală  pe du
rata de timp prevăzută de Codul de co
merţ în vigoare dintre acţionarii societăţii, 
cari to{i trebue să fie români de origine 
etnică şi naţionalitate. Ei pot fi realeşi. 
Cel puţin un cenzor trebue să fie expert 
contabil, contabil autorizat sau contabil 
stagiar.

Fiecare cenzor, cu excepţia expertului 
contabil, contabilului autorizat sau conta
bilului stagiar, are să depună la cassa so
cietăţii garanţia legală in acţiuni de ale 
societăţii, cu cupoane neexpirate, libere de 
orice sarcini, cari acţiuni sunt inalienabile 
în tot timpul funcţionării sale.

Neîmplinirea acestei condiţiuni se con
sideră ca renunţare Ia mandat.

Incompatibilitătile pentru calitatea de 
cenzor sunt cele prevăzute de lege.

Agendele Consiliului de cenzori sunt 
normate prin Codul de comerţ şi legea 
pentru organizarea şi reglementarea co
merţului de bancă.

Memhrii Consiliului de cenzori vor fi 
invitaţi la şedinţele Consiliului de admini
straţie.

Art. 39. Din venitul net al anului se 
dă înainte de toate:

a) 10°/0 fondului de rezervă până 
când acesta va ajunge la mărimea capi
talului social, iar de aci încolo 5°/0 până 
când fondul de rezervă va fl egal cu de 
două ori capitalul social;

b) 5°/0 acţionarilor după capitalul so
cial vărsat;

c) 5°It pentru scopuri culturale, eco
nomice şi de binefacere;

d) Restul se împarte şi se întrebuin
ţează conform hotărârii adunării generale.

Adunarea generală poate decide ca 
beneficiul net să fie transpus pe anul viitor 
ori dat fondului de rezervă.

Art. 40. Dividendele se plătesc con
form hotărârii Adunării generale.

Adunarea generală extraordinară auto
riză Consiliului de administraţie se facă o 
nouă numerotare a tuturor articolelor din 
statutele societăţii.

In textul noilor statuie numerele arti
colelor 1—23 rămân neschimbate, tar dele 
Nr. 26 în urma creerii unui nou articol 
vor primi o numerotare nouă sportndu-se 
numărul articolelor dela 45 la 46.

Consiliul de administraţie

Este o datorie morali şi
naţionali «A ajutăm 

familiile desrobltorllor.
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